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四川省绵阳市2016年中考科学（物理部分）试题（word版，含答案）
一、选择题（每小题3分，共36分）

10．电视机、微波炉[image: image37.png]H

e
4




等家用电器给我们的生活带来了许多方便，微波炉使用的电磁波波长很短，但比电视机遥控器所用波长要长些。下列电磁波成分中波长也比电视机遥控器所用波长长的是

A．γ射线


B．可见光

C．红外线

D．无线电波
11．人们在生活中遇到的透镜及其组合所成的像是各种各样的，其中只能成实像的是

A．眼睛



B．放大镜

C．望远镜

D．显微镜
12．关于能量的转移和转化，下列判断正确的是

A．热量可以从低温物体转移到高温物体

B．能量转移和转化没有方向性

C．电取暖器辐射到房间里的热量可以再利用

D．汽车由于刹车散失的热量可以再自动地用来驱动汽车
13．关于原子核和核能，下列叙述正确的是

A．原子核由中子和电子组成


B．中子带正电，电子带负电

C．核力做功有可能释放出核能


D．用质子轰击铀核发生裂变
14．下列物理现象中，分析正确的是

A．推土机的推土铲刃做得很锋利，是通过增大腕力面积来增大压强的

B．高压锅是利用液体的沸点随着压强的增大而增大

C．在高海拔地区一次性打火机不打燃火，其主要原因是空气稀薄，大气压高
D．汽车在行驶过程中车窗撕开时，遮阳的窗帘总是往外飘，因为窗外空气流速大，压强大
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15．如图所示，将一把钢尺紧按在桌面边缘，一端伸出约为尺长的一半，拨动钢尺，听它发出的声音，并观察它的振动情况。然后减小钢尺伸出长度约为尺长的1/4，现次实验，得到的结论是

A．声音变大





B．频率变高[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)






C．振动变慢





D．响度变小
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16．把一台手摇发电机跟灯光连接起来，使线圈在磁场中转动，可以看到灯光发光。关于手摇发电机发电过程，下列说法正确的是

A．发电机是将重力势能转变电能的装置

B．匀速摇动转轮，灯光的亮度不变

C．转轮转速越快灯光亮度越暗

D．转轮在一个周期内电流方向改变两次
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17．现在一般标准住宅户内配电系统都使用了空气开漏电保护器、三线插座等设备，有一配电系统如图所示，其中各个设备的特征是[

A．电能表上可以直接读了应该交的电费

B．空气开关的作用与保险丝的作用完全相同

C．三线插座正中间的插孔该接三脚插头的最长那只脚

D．漏电保护器用于当灯泡的灯丝烧断时，将电流导入大地
18[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．关于分子，下列说法正确的是

A．增大气体体积时，分子间只存在引力

B．减小气体体积时，分子间只[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




存在斥力

C．拉伸固体时，分子间距离变大，势能减小

D．压缩固体时，分子间距离变小，势能增大
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19．小红测电阻RX的阻值，设计的电路如图所示，电源电压保持不变，其中R0是0~200Ω的滑动变阻器，R是未知固定电阻。她把开关S掷于a时，电压表计数为2.5V，电流表读数为0.5A；再把开关S掷于b，并调节R0，得到电压表读数减小0.7V，电流表读数增加0.4A。最后小红得到RX的阻值为
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A．5Ω



B．3Ω


C．2Ω



D．1.75Ω

20．小李使用弹簧测力计、纯水和水杯帮妈妈粗略鉴定首饰的材质。他首先将重5.5N的金属块和首饰用细线与弹簧测力计连接如图所示，然后将首饰没入纯水中，他发现当首饰浸入水中一半时弹簧测力计读数为9.6N刚好全部浸入时读数为9.5N。书籍首饰为某一单一材质制成，则该首饰用的材质为（g＝10N/kg，ρ水＝1.0×103kg/m3， ρ铜＝8.9×103kg/m3，ρ银＝10.5×103kg/m3， ρ金＝19.3×103kg/m3， ρ铂＝21.4×103kg/m3）

A．铂



B．金
C．银



D．铜
21．一辆质量为1.4×104kg的小型压路机，以2km/h的速度在路面上匀速行驶。在施工时可以行将为每次钢轮以2.5×107N的恒力垂直作用在路面上，下压路面的距离为1mm，钢轮每秒钟压路25次。下列判断中正确的是（g＝10N/kg）

A．压路机静止时对水平路面的压力是1.4×104N

B．压路机在5min内通过的路是200m


C．压路机在1min内对路面做功是3.7×103J


D．压路机在1min内对路面做功功率是6.25×103W

二、填空与解答题
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25．(本题包括5小题每空分，共20分)
⑴
丹麦物理学家奥斯特通过实验证实了电流周[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




围存在着磁场，我市某校学生在实验室验证奥斯特实验，当水平导线中通有如图所示的电流时，S极将偏向
纸外  （选填“纸内”或“纸外”）；要使实验效果更加明显应使通电导线沿

南北
（选填“东西”或“南北”）方向放置。
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⑵
将一温度为20℃质量为4.2kg的铁块的温度升高到80℃，需要吸收
115920


J的热量。然后将其放入一个装有温度为10℃质量为1.15kg的水的量热器中，最后水的将升高到
30[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)






℃。【忽略量热器吸热，c水＝4.2×103J/(kg·℃)，c铁＝0.46×103J/(kg·℃)】
⑶
如图所示，甲用90N的拉力，乙用50N的推力，在30s内共同使一辆小车从一个倾角为30°长为60m的斜坡底端匀速运动到顶端。甲乙二人对小车做功
8400
J，甲对小车做功的功率为

180

W。
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⑷
小花在做“探究凸透镜成像的规律”实验时发现，保持蜡烛和屏[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




之间的距离为45cm不变，只改变凸透镜的位置可以在屏上得到两个清晰的像，将凸透镜从成第一个像的位置向蜡烛移动15cm得到第二个像。她通过分析得出第一个像与蜡烛相[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




比是
 缩小
的（选填“缩小”、“[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




等大”或“放大”），凸透镜的焦距为
10

cm。
⑸
如图所示，小丽用三个均重10N的滑轮组成的滑轮组以1m/s匀[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




速起吊重470N的物体，物体上升5m，不计绳的重力及一切摩擦。绳的拉力F＝
125
N；滑轮组的机械效率为

94% 
。
26．(本题包括3小题，其中第⑶小题第①问1分，作图2分，其余每空2分，共19分)


⑴
让一束光从某介质以不同角度射入空气中，观察光束在介质和空气中的径迹变化，得到光速在介质中的入射角i及其正弦值sin i、折射角r及其正弦值sin r的值如下表所示。从探究中我们可以得出：折射角总是
大于[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





入射角（选填“小于”、“等于”或“大于”）；采用多次测量求平均值的方法，我们可以得到折射角的正弦与入射角的正弦之比等于
1.50

（保留两位小数）。
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	1
	2
	3
	4
	5
	6

	i
	10°
	20°
	30°
	40°
	50°
	60°

	sin i
	0.174
	0.342
	0.5
	0.643
	0.766
	0.866

	r
	15.1°
	30.9°
	48.7°[来源:学科网ZXXK]
	76.5°
	——
	——

	sin r
	0.26
	0.513
	0.751
	0.972
	——
	——



⑵
如图所示，钢球从高h处的斜糟上由静止滚下，在水平面上运动，运动的钢球A碰上木块B后，能将B撞出一段距离S。再让同一钢球从高1.5h处由静止滚下，重复第一次实验。实验表明：质量相同时，钢球的速度越
快（大）
，木块B被撞得越远。在两次实验中木块移动时受到的摩擦力分别为f h、f 1.5h，则f h

＝  
f 1.5h（选填“〉”、“＝”或“〈”）。

⑶
小凯和小明为了弄清一个未知电阻的阻值，小凯将未知电阻、电流表、电压表、滑动变阻器、开关和电源连接成了如图甲所示的电路，小凯正准备闭合开关时，旁边的小明急忙拦住他，说线接错了。
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①小是发现只要改接一根导线就可以连接正确，请你检查一下电路，指出改接的是

d

导线。（选填：a、b、c、d、e、f、g）
②故障排除后，电阻两端的电压表示数如图乙所示，其读数为
1.40

V。（保留两位小数）[来源:学&科&网]
③小凯在实验中通过调节滑动变阻器滑片，测出通过电阻R的不同电流和对应的电压值，如下表所示；
	U/V
	0.5
	1.0
	1.6
	1.9
	2.5

	I/A
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5


根据表中数据在图丙中画出电阻R的I—U关系图像。[来源:Zxxk.Com]
④由③中图像求出该电阻的阻值为
5.0
Ω。（保留一位小数）
⑤将图甲所示电路改成[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




如图丁所示电路，电源电压保持不变，已知R1:R2:R3＝2:1:1，测得开关S断开时R2中的电流为I，消耗功率为P；则开关S闭合后，R1中的电流值为
6/5I
，R3消耗的功率为 9/25P 。
27．（本题包括2小题，共20分，解答过程中必须写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

⑴
（8分）如图所示，电源电压保持不变，R2＝4Ω，开关S闭合后，电压表读数[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




为7.2V，电流表读数为1.8A；由于某个电阻断路，电压表读数变为16V，电流表读数变为2A。求：
 
①断路前后R3的功率之比。

②R1的阻值

③电源电压U和R0的阻值
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⑵
（12分）武都引水工程被誉为“第二个都江堰”，具有防洪、灌溉、生态环保、国土资源保护、工业生活供水、旅游以及发电等综合利[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




用功能的大型骨干水利工程。作为武引一期工程的骨干屯水库——沉抗水库位于绵阳市的游仙区沉抗镇境内，距离绵阳市区15公里，现已成为绵阳的著名旅游景点“仙海风景区”。作为二期工程内容的武都水库位于我市江油武都镇的涪江干流上。总库容5.72亿立方米，碾压混凝土大坝高120米，设计控灌面积228万亩。武都电站是依托武都水库兴建的坝后式电站，装有三台机组，总装机容量15万千瓦（g＝10N/kg，ρ水＝1.0×10[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




3kg/m3）。
①若电站实际年平均发电量为6.1亿kW．h，电力系统吸收的有效电量为5.745亿kW．h，其中电厂用电0.5%，出厂后专用输变电损失1%，按平均上网电价0.28元/kW．h计算，电站年收益多少亿元？（保留三位数）[来源:Z+xx+k.Com]
②若电站水面落差（水面与发电机之间的高度差）为80m，按装机容量满负荷发电，发电机机械能转化为电能的效率为75%，水的流量Q为多少？（流量Q：单位时间内流过截面积的体积）
③仙海中学兴趣小组在仙海湖面上做实验，用一机动船拖拉一无动力的木船以1.5m/s匀速前进，机动船的质量为2×103kg，内燃机功率为170kW，木船下部都可以视为长方体，底面面积为12m2，吃水深度0.4m两船受到的阻力都是船重的0.5倍，机动船的内燃机效率是多少？
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

